



三月的一天,克里夫蘭安良工商會主席歐陽永兆先生打電話給我,說匹茲堡安良工商會今晚邀請一位在中國被評上第二屆“全國十大公益之星”的楊本華先生,希望我能去採訪他,因為那天正好有事情,沒有辦法趕到匹茲堡,只能在電話里和他交流,就這樣我算認識了楊本華先生。

楊先生早期是匹茲堡一位企業家,他擁有餐館,也經營房地產生意,八十年代末和九十年代初,他毅然放棄在美國的安逸生活,投身到中國的民間,做他從小立志要做的慈善事業,做社會義務工作。十多年來,他走遍中國三百多個鄉鎮,到過很窮的地方,用他自己的話說:他看到中國百姓還有人過着漢朝時的生活。他在中國最高學府清華和北大講過課,他曾問學生,什么是中國?學生回答,我不清楚,因為我再過幾年是哪一個國籍都不知道。楊本華先生看到了中國實質的現象,他說他沒有因為看到貪官污吏而放棄他的為民服務信仰,他做他的。楊本華先生現在在中國民間很有影響力,他堅信好人還是絕大多數,他要腳踏實地為百姓做一點事,他認為,真正要改變中國命運的不是造多少棟摩天高樓,而是文化教育需要復興。

楊本華,祖籍江蘇南京,1951年出生在台灣。現任中華民族發展研究院執行主席。在他六歲時他的母親去了越南,在他十四歲時,父親再一次結婚,他16歲時到越南去找母親,那時越南在打仗,母親說:我的弟弟和妹妹在美國,你還是去美國吧。到了美國,他的親舅舅阿姨沒有一個肯幫助他,二個月後,他找到一份清潔工,讓他可以吃飯和付房租,他靠不了別人,只能獨立自主,邊打工邊留學,後來他拿到了紐約州立大學建築學碩士學位。

他在匹茲堡最興旺區靠自己的努力開辦了一家紅火的中國餐廳,生意興隆,賺了不少錢,他還投資房地產。他說,也許我算幸運,我是賺錢了,但買了大房子開了豪華車之後,忽然發現自己內心越來越空。他問他自己他要什麼?他曾經挨餓,站在飯店玻璃窗外口水直流看着人吃美味佳肴,他發誓今後不要看到任何人像他一樣。他說今天我能做到,我就能實現自己的夢想。他到中國去,到最窮的地方去,幫助那些無助的人,而他自己給自己規定一天最多只能用五元錢。他說人有三個台階:一,自己拯救自己;二,讓自己變成富裕;三:富裕後拯救別人。

有想法就行動,在上個世紀90年代初,躊躇滿志的楊本華變賣了美國所有資產回到祖國大陸發展,立志要在這片土地上干出一番事業,將自己的最高目標定位在為社會、為民做好事,善事。他說,只有這樣才能真正體現出做人的最高境界和最完美的品格。然而接下來的故事多少帶給他些許迷茫和遺憾,他深感“立志易踐行難”。在充滿着浮躁和急功近利的生活環境中,他的慷慨之舉常常因為特立獨行得不到人們的理解、同情和支持,反而引來一些異樣的眼光和議論,認為他不能“入鄉隨俗”融入世俗社會。同胞手足間這種令人心冷齒寒的表現不僅沒有銷蝕他的意志,反而更堅定了自己的信仰,認為只有在這種狀態下,自己的決心和善舉才變得更有意義,更能打動人。

光陰如箭,轉眼就是十幾年,楊本華始終堅持不變的情懷,贏得了大家的理解、尊重和愛戴,並在大陸的公益榜上樹立起自己的品脾。在評選全國十大公益之星的活動中,他以近五十萬張高票入選。這樣的榮譽對十幾年如一日行善事,做好事,辦公益之事的楊本華來說,比一座金山還要珍貴,並認為是對他堅守的處世原則、為人品質的最高褒獎。他是以

來聚會吃飯,餐後大家都會捐出一些錢委託他交給慈善機構去救助窮人。捐的錢不在多少,但每個人都會主動這樣做,為此他常常感到自己活得很有價值和欣慰。在匹茲堡市的華人社會中,接受過楊本華資助和幫助的不計其數,他不僅幫助自己的同胞,還對他們說:“我幫助你們不是要你們感謝我,而是希望你們以後碰到需要幫助的人,也會去幫助他們,

都要組織或參加有關紀念活動,特別是在去年紀念抗日戰爭六十周年之際,他出資在四川大雪塘地區美國援華抗日戰機失事地和河南黃河風景區黃河大鐵橋處建立抗日英雄紀念碑,是國內首次由個人出資建立的抗日戰爭紀念碑;他還數次發起並組織了赴新疆羅布泊檢拾垃圾的“蕩污伐垢、清潔神州”的綠色環保活動;在四川甘孜地區組織捐資助學活動,幫助貧困的藏民孩子重返校園讀書;在全國預防愛滋病日,他專程赴河南愛滋病村看望並捐助那些愛滋病人,鼓勵他們能振作起來,戰勝病魔。他還接受了淮北師範學院的邀請,舉辦“薪火傳遞”活動,帶領學生參加各種公益活動,樹立公益意識,久而久之,在他的影響並帶動下,一批又一批青年志願者團結在楊本華的身邊,親歷親為地參加各種公益和慈善事業,鍛煉心志,歷練膽魄,升華做人的精神和品格。

楊本華先生從2000年起,他來往奔波于世界各地,先後參加了“全球華人華僑推動中國和平統一大會”的柏林會議、東京會議、悉尼會議、莫斯科會議等,並在歷次“反獨促統”的會議上提交分量厚重且見解獨到、言辭犀利的論文。在2000年的柏林大會上,他勇開先河,提出“一個中國,一個心願——兩岸共辦2008年第29屆奧運會”的建言,海峽兩岸要求得和平,要最終統一,“同根同祖同胞情”,為“兩岸和平發展共同願景”描摹出一到絢麗的彩虹。

楊本華為民做了許多貢獻,國家認同他,2005年10月16日,北京人民大會堂。由國家民政部中國社會工作協會與中國紅十字總會,中國慈善總會等單位主辦的第二屆“全國十大社會公益之星”頒獎大會在這裡舉行。楊本華以其特有的公益績效和網上選舉的高票數,榮膺了這一光榮的稱號。楊本華在美國上大學時,聽哲學老師講過一段話:“世界上總有一條是僅僅屬於你而別人難以通過的路,人生的終極價值就在於你要專心致志地找到這條路,並且矢志不渝地走下去,他的座右銘是“人要有一顆寧靜的心,接受不能改變的;人要有一顆勇敢的心,改變能夠改變的;人要有一顆智慧的心,分清什么是能夠改變,什么是不能夠改變的”。他的活力來自於憧憬,來自於向往,來自許許多多青少年朋友的期待和信任。他對孩子們說:如果用減法去看待人生,結論就是20歲便失去童年,30歲便失去浪漫,40歲便失去青春,50歲便失去追求,60歲便失去健康,70歲便失去興趣。這樣,人生則充斥悲觀,充斥陰暗,充斥平庸。那麼如果用加法思考人生,則處處充滿陽光,充滿生機,充滿愉悅:20歲的人擁有青春,30歲的人擁有才幹,40歲的人擁有成熟,50歲的人擁有經驗,60歲的人擁有輕鬆,70歲的人擁有大覺悟。正是緣於這樣的認知,這樣的思考,楊本華耐得住平凡,卻不能容忍平庸。

原定四月二十一日,我將去匹茲堡探訪他,可他突然決定在這之前要離開美國到中國去,他又要幫助一位趙英梅小姐因車禍而引起的民事起訴回北京,所以我們沒有機會見面,通了幾次電話,談得很投緣,我說等您二個月後回美國,華報在匹茲堡給您舉辦一個茶會,他很高興,說歡迎更多的讀者來參與。

人生有三個臺階



楊本華先生的民族情懷

浦瑛整理

“心”度人,以“情”度人,以“為人處世,人品為先”的人世理念影響着他。

他不止一次地說,他之所以選擇了做公益和慈善事業有着深刻的淵源,“不願意看到別人再受自己曾經遭受的罪,不論貧富,每個人能自尊自強地生活在這個世界上最幸福的。”在美國做生意的時候他的樂于助人在當地就很有名氣。在匹茲堡的日子里,他常常會舉辦一些百人的免費大餐,請各地的朋友

就是對我最大的感謝。”

善行要從愛心起,愛民要從愛國起。楊本華就是這樣一個始終如一,忠實于理想的人。十幾年來大約投入了六、七十萬美金,相當於他全部資產的總和。

他拿錢做什么呢?由他出資組織的重要活動有:組織兩岸三地登山隊上新疆博格達雪峰覓尋香港遇難同胞;在新疆荒漠腹地捐助建立希望小學;每年的抗日戰爭紀念日,他

